

新乡

发放农村居民健康管理“新武器”

本报讯 (记者常俊伟)为了进一步改善全市村卫生室基本设施,提升乡村医生诊疗水平,转变乡村医生服务模式,促进村民享有均等化的公共卫生服务,新乡市卫生计生委近日在9个县(市、区)举行了15场“村卫生室健康一体机发放暨操作使用”专题培训。

据悉,为村卫生室配备健康一体机项目资金来源为中央财

政医改专项资金,由中央财政统一安排,由省卫生计生委统一采购,免费配发给村卫生室使用,纳入乡镇卫生院固定资产管理范围。村卫生室通过健康一体机,可开展疾病诊断、健康干预等服务,实现检查数据采集、储存、处理、传输等功能,成为乡村医生开展村民健康管理的“新武

器”,推进基本公共卫生均等化服务的“好帮手”。

村卫生室健康一体机的推广应用是新乡市卫生计生委惠及民生的又一举措,能为新乡市广大农民带来高效便捷的公共卫生服务,使村民不出村即可享受检查,有效地推动了新乡市基层卫生事业发展。

责编 张琦 美编 一伊

5

基层卫生大练兵——

切磋技艺 提升技能

本报记者 文晓欢 史尧 文/图

10月26~28日,郑州市嵩山饭店,3天紧锣密鼓的竞逐后,全省基层卫生岗位练兵和技能竞赛随着颁奖环节的结束而胜利闭幕。

这场专属于基层医疗卫生人员练兵和竞技的高规格活动,跨越了大半年时间,近200余名参赛选手经历了层层选拔,才站在了省级复赛的舞台上,复赛“洗礼”后,只有不足百人进入决赛,再争高下。可见竞争之激烈。

最终,信阳市潢川县定城社区卫生服务中心赵永生、洛阳市嵩县纸房镇卫生院王智飞、嵩县饭坡镇卫生院杜静利,分别荣获“城市全科”“农村全科”“社区护理”个人项目一等奖。个人项目的9位二等奖获得者,被授予河南省基层卫生技能标兵。商丘市代表队荣获团体项目一等奖。

同样成绩非常耀眼。但是和夺冠者同样亲历了整个过程的其他选手也都明白,获得的



10月27日上午,河南省基层卫生岗位练兵和技能竞赛在郑州拉开帷幕。

每一分,都充满着艰辛和曲折。
赛场气氛紧张严肃
以10月27日下午进行的

知识竞答为例,这场决定最终胜负的较量,充满了看点。

抢答环节,由于提前抢答,王智飞被扣掉10分,总分为150分,此时虽暂时保持小组第一名,但分值与第二名140分仅差10分。

“搏一下。”王智飞暗自给自己鼓劲儿,但这一搏,确实有风险,回答正确将得到20分,回答错误会被扣掉20分。所幸,风险题回答正确。

最终,王智飞以170分的总成绩居农村全科个人组决赛知识竞答第一名。

回顾起3天来的赛场氛围,不少参赛者直呼“严肃”。

10月26日上午,来自全省18个省辖市及10个省直管县(市)的27支代表队,近200余名参赛选手,从全省各地奔赴郑州,齐聚一堂。

当天下午,27支代表队的领队、联络员进行开幕式排练,参赛选手则进入备战状态,积极筹备晚上的“个人项目综合笔试”。

与此同时,从河南省人民医院抽调的28位专家,也在紧锣密鼓地参加赛前“专家培训会”。

开幕式简单热闹

10月27日上午8时30分,河南省基层卫生岗位练兵和技能竞赛正式启动。

各代表队的领队,高举着写有地市名字的红牌子,迈着自信的步伐依次入场。由郑州

大学公共卫生学院教授和河南省人民医院的专家组成的裁判队压轴出场。

“事业发展靠人才,技能比武出人才。”省卫生计生委副主任谢李广带来了祝贺,也提出了殷切的期盼。他说,省级基层卫生岗位练兵和技能竞赛是全省基层卫生工作的大事,希望在同志们的共同努力下,省级基层卫生技能竞赛能够办成展示基层卫生技术水平和人文素质的盛会。

台上热烈地掌声回应着这期盼。紧接着,来自长垣县的张娟和省人民医院全科医学科主任医师王留义分别代表参赛队员和裁判员进行宣誓。

随着郑州大学公共卫生学院教授、河南省社区卫生服务技术指导组组长崔留欣宣读《省级基层卫生技能竞赛参赛总体要求》,比赛正式拉开帷幕。

考题新颖 节奏紧凑

“一位70岁男性,因‘口干、多饮、多尿15年,右足底麻木半月’前来就诊,请现场模拟社区全科团队接诊该患者并处理,测血糖、血压,建立健康档案和健康宣教;请对听众现场提出有关问题给予回答。右足底麻木,应该做哪些专科检查?若‘患者’合并蛋白尿,应如何进行健康宣教?”这是团队复赛技能操作的考题。

整个考试过程中,接诊医生的问诊及宣教、公共卫生人

员建立健康档案的内容、护士的各项操作,均“隐藏”着考点,每个考点也对应着相应的分值。

看到1号团队的接诊医生体贴地帮“患者”穿袜子,护士热情地去给“患者”披上落下的外套,王留义在“注重人性化服务”一栏打分。

“没想到安排的‘患者’是真人,我们都很意外。”走出考场,不少参赛选手纷纷讨论,“由此可见,复赛很注重综合技能及团队协作能力。”

城市全科及农村全科项目的考试也在进行中,考题为“(成人)单人徒手心肺复苏+除颤基本操作考核”。

城市全科及农村全科项目第二考场的考官倪敬说,考生们的精神面貌都还挺好,但是临场应急发挥确实有点儿紧张。另一位考官刘贺也发现了这个问题,她在考试开始前还进行了一些注意事项的提醒,以缓解考生们的紧张情绪。

“我们这个考场一共接考了7位考生。”刘贺说,另一个问题是,考生回答相应提问,依据的教材版本不同,导致标准不一,这个即便考后也要注意,一定要用最新教材。

“整场比赛组织严谨、过程规范,选手准备得也很充分。”崔留欣评价,这次比赛达到了提高基层理论技能和服务能力的目标。



为“患者”穿上袜子



测血压

“村里新建了卫生所,以后再也不用跑几公里路到卫生院看病了,真是方便。”村民王德彪高兴地说。

在孟州市莫沟村,新建成的村卫生所受到了村民的好评。走进卫生所,只见这里窗明几净,墙上整齐地张贴着规章制度、药费报销流程图,让人一目了然;乡村医生梁福仙微笑着接待前来看病的村民。

孟州市西虢镇莫沟村是一个只有600多人的小村庄,以前的卫生所不仅小而且医疗条件较差。作为市委、市政府改善民生工程之一,孟州市卫生计生委高度重视,投资30余万元,对建筑面积达160平方米的莫沟村卫生所进行了新建,并配备了体重秤、血压计等医疗设备,使医疗条件大大改善。

为了有效提升村卫生所医疗技术水平,扩大群众就诊范围,每过一段时间,西虢镇卫生院的医疗服务队还会进村坐诊,为群众提供服务。同时,莫沟村还与阿里巴巴集团旗下的阿里健康信息技术有限公司合作,在莫沟村卫生所开通了网络医院,让村民不出村就可以通过视频与上级医院专家面对面交谈。

小小的莫沟村,是孟州市开展医疗服务下基层活动的一个缩影。在孟州市,无论城市还是农村,完善的基层服务网络,不断提高的基层医疗服务水平,使广大群众初步感受到了“小病不出村,大病不出县”的就医实惠。

(侯林峰 台欢欢)

基层群众健康是全民健康的重中之重

□宗岳

没有全民的健康,就没有全面的小康;没有基层的健康,就算不上全面健康。我国的优质医疗卫生资源在大城市聚集,越是基层,医疗卫生条件越差,医疗人才越匮乏。与之相对应的是,随着经济水平的提升,人民的健康意识的提高,基层也提出了越来越高的健康与卫生服务诉求。但由于经济收入水平较低,医疗条件较差,健康卫生知识不足,基层群众的健康状况也较为复杂。实现基层群众健康,尤其是实现基层困难群众的健康,是我们应

当关注的一个重点区域,是全民健康工程建设的最后一公里。

我国基层相对薄弱的医疗卫生条件与我国长期在这一领域的投入不足有关,致使城乡医疗投入不均衡,甚至存在较大差距。近年来,随着投入的不断增加,村卫生室建设、社区医院建设等不断加强,基层医疗卫生条件不断改善。但是想要实现基层健康,对接全面小康,对基层的资源投入力度应不断加大,同时更要注重资源的合理配置。

以深化改革为动力,不断

完善基层医疗卫生保障制度;以深化医改为契机,不断完善新农合制度,保障基层群众尤其是基层困难群众的健康权益,减少因病致贫、因病返贫的现象的发生;通过医疗供给侧改革,合理配置医疗资源等,将提升基层群众健康水平。

只有加大投资力度,出台政策向基层倾斜,不断深化改革,才能不断增强基层医疗卫生实力。只有抓好基层健康,才有希望实现全民健康,全面建成小康社会的目标才会实现。



近日,安阳市第三人民医院组织专家来到安阳县北郭乡武庄村富贵孝文化广场,为当地村民开展义诊活动。此次义诊共接诊群众500余人,为老年人量血压、做心电图300余次。

闫一民 张治平/摄